LE PH ET LES INDICATEURS ACIDO-BASIQUES
ST-STE, 4¢ secondaire

Définition indicateur acido-basique :

Une substance qui change de couleur selon que le milieu dans lequel il baigne est acide
ou basique.

Nature d’une solution (acide ou basique) :

On peut identifier la nature d’une solution a I'aide du papier de tournesol.

Si le papier de tournesol devient rouge, il s’agit d’'une solution acide.

Si le papier de tournesol devient bleu, il s’agit d’'une solution basique (alcaline).

L’échelle de pH : (Rappel)

Acide Basique
e €.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Neutre

Le pH d’une solution acide est inférieur a 7.
Le pH d’une solution basique (alcaline) est supérieur a 7.
Le pH d’une solution neutre est égal a 7.



Solutions tampons pH 2 a pH 12 et indicateu
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Changements de couleur des indicateurs :

Indicateurs :

Violet de méthyle

ik

jaune —p violet

Orange de méthyle rouge —p jaune
Bleu de bromophénol | jaune —p violet
Vert de bromocrésol | jaune —p bleu
Rouge de méthyle | rouge —p jaune
pnifrophénol incolore —p jaune
Violet de bromocrésol jaune —p violet
Bleu de bromothymol. jg_uqe —p bleu
Rouge de phénol jaune —p rouge
Tournesol rouge —p bleu
Violet de m-crésol jaune —p violet
Phénolphtaléine incolore —p fuchsia
Jaune d'alizarine R jaune —p rouge
Carmin d'indigo bleu —p jaune

02- 20
30- 44
30- 46
38- 54
4,4- 62
50- 7,0
52- 68
60 7,6
6,4- 82
7,6- 92
8,2-10,0
10,1-11,1
12,0 - 14,0

Indicateurs naturels domestiques :

Pelure de pomme | orange rose 4
rouge rose jaune 6
Betterave rouge violet 6
violet brun 1

Bleuet rouge violet 3,4
violet vert 5

Chou rouge rouge vert 25-45

Oignon rouge rose incolore 4
incolore jaune 5

Oignon jaune incolore jaune 6
Pelure de péche orange rose 3
rose vert 5

Pelure de poire orange rose 3
rose vert 5

Pelure de radis orange rose 4
rose violet 6

violet brun 10

Pelure de orange rose 3
rhubarbe rose violet 4
violet bleu 5

bleu brun 7

Tomate incolore jaune 7
jaune jaune fonceé 9

Pelure de navet rouge violet 3
violet bleu 5

bleu bleu-vert 6

bleu-vert vert 8

Jus de raisin rouge vert 5




Définition point de virage :

Le point de virage correspond a une zone de changement de couleur de I'indicateur. Le
point de virage est une propriété caractéristique. N.B. : La couleur que prend un
indicateur dans un milieu, n’est pas une propriété caractéristique.

Le choix d’un indicateur :
Le choix de l'indicateur dépend du taux d’acidité que I'on veut controéler.

Exemple 1:

Les sels de fer sont plus solubles dans un milieu dont I’acidité se situe pres de pH 4.
L'indicateur qui pourrait étre utilisé est celui qui contient le pH 4 dans son point de
virage. D’apreés le tableau, I'indicateur orange de méthyle pourrait étre utilisé, car son
point de virage est 3,0-4,4. |l sera rouge dans un milieu ayant un pH inférieur a 3. Il sera
jaune dans un milieu ayant un pH supérieur a 4,4. Par contre, dans un milieu qui a un
pH de 4, 'orange de méthyle aura une couleur orange (rouge-jaune).

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Couleur
indicateur

Exemple 2 :

Le point de virage du bleu de bromophénol se situe entre 3,0 et 4,6. Est-ce que cet
indicateur conviendrait pour révéler le caractére acide d’une solution dont le pH est
507

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Couleur
indicateur

Exemple 3 :
Est-ce que le bleu de bromothymol permettrait de séparer les solutions acides des
solutions basiques ?

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Couleur
indicateur




Exemple 4 :

Nous sommes en présence d’une solution inconnue dont nous voulons connaitre le pH.
Un premier test effectué a I'aide de la phénolphtaléine donne une solution incolore. Un
second test a 'orange de méthyle donne une coloration jaune. Avec le rouge de phénol,
la solution est jaune. Quel est le pH de la solution inconnue ?

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Mélange d’indicateurs :

Définition indicateur universel :
Un indicateur universel est un mélange de différents indicateurs. L’indicateur universel

possede plusieurs points de virage.

Exemple 5 :
Quelle combinaison de deux indicateurs permettrait de vérifier si le pH d’une solution se
situe entre 7,7 et 8,0 ?

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14




Exemple 6 :
Quels seront les points de virage que prendront les mélanges suivants :
Orange de méthyle et rouge de méthyle ?

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Vert de bromocrésol et bleu de bromothymol ?

pH o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14




